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Уро чы шча Пе ра вал Дзят ла ва — пе ра вал 
на Паў ноч ным Ура ле па між га рой Ха лат чахль 
і бе зы мен най вы шы нёй 905. Зна хо дзіц ца на 
край нім паў ноч ным за ха дзе Свярд лоў скай 
воб лас ці. Ха лат чахль, ці Хо лат-Ся хыл, — га-
ра на поў на чы Ура ла, паблі зу мя жы Рэс пуб лі кі 
Ко мі і Свярд лоў скай воб лас ці, вы шы нёй кры ху 
менш за 1100 мет раў. Наз ва пе ра кла да ец ца з 
мо вы на род нас ці ман сі як «га ра мерц вя коў».

Сам пе ра вал атры маў су свет ную вя до масць 
і кепскую сла ву пас ля тра ге дыі 1959 го да. Та ды 
пры ня вы свет ле ных да гэ та га ча су аб ста ві нах 
там за гі ну ла гру па ту рыс таў пад кі раў ніц твам 
пя ці курс ні ка ра дыё тэх ніч на га фа куль тэ та Ураль-

ска га по лі тэх ніч на га ін сты ту та (УПІ) Іга ра Дзят-
ла ва. Пас ля гэ та га ін цы дэн ту з'я ві ла ся мност ва 
вер сій пра тое, што там ад бы ло ся на са май спра-
ве. Пры дзіў ных аб ста ві нах на «га ры мерц вя коў» 
не каль кі ра зоў гі ну лі гру пы па 9 ча ла век. Па вод-
ле мяс цо вай ле ген ды, тут ка лісь ці бы лі за бі тыя 9 
ман сі, прад стаў ні коў ка рэн ных на ро даў.

Фа таль ны па ход
Гру па з дзе вя ці ту рыс таў з Дзят ла вым на 

ча ле ад пра ві ла ся ў лыж ны па ход па га рах 
23 сту дзе ня 1959 го да. Па ход быў пры све ча ны 
XXІ з'ез ду КПСС. Згод на з пры ня тай у 1949 
го дзе кла сі фі ка цыяй спар тыў ных тур па хо даў, 
ён ад но сіў ся да 3-й — вы шэй шай — ка тэ го-
рыі скла да нас ці. Склад гру пы: Ігар Дзят лаў, Зі-
на і да Кал ма го ра ва, Рус тэм Сла бо дзін, Юрый 
Да ра шэн ка, Юрый Кры ва ні шчан ка, Мі ка лай 
Ці ба-Брынь ёль, Люд мі ла Ду бі ні на, Аляк сандр 
Ка ля ва таў, Сямён (Аляк сандр) За ла та роў (знач-
на старэйшы за астатніх удзельнікаў групы, 
дарэчы, выпускнік Інстытута фізічнай культуры 
БССР), Юрый Юдзін. Шлях ту рыс таў ля жаў на 
паў ноч наў раль скія го ры Атар тэн і Ха лат чахль. 

Гру па Дзят ла ва (спа чат ку ўдзе ся цёх) вы-
еха ла цяг ні ком са Свярд лоў ска ў Ся роў 
23 сту дзе ня. Даб ра ла ся да стан цыі Іў дзель, да-
лей — аў то бу сам да па сёл ка Ві жай, а ўве ча ры 
26 сту дзе ня — спа да рож ным гру за ві ком да па-
сёл ка 41-га квар та ла. Потым гру па даб ра ла ся 
да Дру го га Паў ноч на га руд ні ка, ужо не жы ло га 
да та го ча су па сёл ка. Тут «дзят лаў цы» за на ча-
ва лі ў ад ной з уца ле лых хат. Ра ні цай 28 сту дзе ня 
бы ло вы ра ша на, што Юдзін, яко га пра дзьму ла ў 
ку за ве гру за ві ка, вер нец ца на ка ні на зад, а гру па 
пра цяг не марш рут без яго.  У вы ні ку ён адзі ны 
з гру пы, хто та ды вы жыў (па мёр у 2013 го дзе). 
Да лей ту рыс ты пра цяг ва лі шлях удзе вя цёх.

Пра па дзеі, якія ад бы лі ся ў да лей шым, мож-
на мер ка ваць толь кі па дзён ні ка вых за пі сах 
ту рыс таў з гру пы Дзят ла ва і фа та гра фі ях. За 
16 дзён ім трэ ба бы ло прай сці на лы жах больш 
за 300 кі ла мет раў, здзейс ніць два ра ды яль ныя 
ўзы хо джан ні — на Атар тэн і Ой ка-Ча кур (Ой-
ка-Ся хыл) — і да 12 лю та га вяр нуц ца ў Ві жай. 
Ад туль Дзят лаў збі раў ся ад пра віць тэ ле гра му 
аб за вяр шэн ні па хо ду. Зрэш ты, ужо пры раз-
ві тан ні з Юдзі ным Дзят лаў су мня ваў ся, што 
ўкла дзец ца ў тэр мі ны, і па пра сіў Юрыя па пя-
рэ дзіць турк луб, што яны мо гуць за тры мац ца 
на марш ру це да 14 лю та га. 12 лю та га гру па ў 
кан ца вым пунк це марш ру ту так і не з'я ві ла ся і 
не вый шла на су вязь у на ступ ныя дні.

По шу кі і след ства
22 лю та га ў УПІ са сту дэн таў-ту рыс таў бы-

лі сфар мі ра ва ныя тры по шу ка выя гру пы, якія 
за кі ну лі на роз ныя ўчаст кі марш ру ту Дзят ла ва. 
Да по шу каў пад клю чы лі ва ен ных, апе ра тыў ні-
каў з вы шу ко вы мі са ба ка мі, ге о ла гаў і па ляў ні-
чых-ман сі. 26 лю та га гру па Слаб цо ва знай шла 
на схі ле га ры Ха лат чахль раз рэ за ную знут ры 
па лат ку. Згод на з пра та ко лам мес ца вы яў лен-

ня ста ян кі з кры мі-
наль най спра вы, 
у ёй знай шлі дзе-
вяць за плеч ні каў з 
аса біс ты мі рэ ча мі, 
адзен не і ін шыя рэ-
чы, у тым лі ку план марш ру ту і за піс ныя кніж кі, 
а так са ма пра дук ты.

На на ступ ны дзень на спус ку ў бок ра кі Лозь-
ва за 1,5 кі ла мет ра ад па лат кі знай шлі пер шых 
за гі ну лых — Юрыя Да ра шэн ку і Юрыя Кры ва ні-
шчан ку. Абод ва бы лі ў ад ным спод нім. Паз ней 
пры клад на за 300 мет раў ад іх быў зной дзе ны 
мёрт вы Дзят лаў, за тым за 330 мет раў ад яго — 

мёрт вая Зі на Кал ма го ра ва. У ад роз нен-
не ад Да ра шэн кі і Кры ва ні шчан кі, яна 
бы ла ў цёп лай воп рат цы, але бо сая. У 
са ка ві ку за 180 мет раў ад Кал ма го ра-
вай пад плас том сне гу знай шлі це ла 
Рус тэ ма Сла бо дзі на.

Ас тат ніх чле наў гру пы здо ле лі знай-
сці толь кі ў маі, ка лі па чаў сы хо дзіць 
снег. Аб рыў кі адзен ня, якія ад та я лі, 
пры вя лі ў лаг чы ну да ру чая. З да па-
мо гай зон даў пад сне гам на ма ца лі і 
рас ка па лі на сціл з 15 тон кіх дрэў, ад нак 
лю дзей на ім не ака за ла ся. Іх знай шлі 
яшчэ ні жэй, амаль каля са ма га ру чая. 
Суд ме дэкс пер ты за пас ля ўста на ві ла, 
што яны за гі ну лі ад пе ра аха ла джэн ня, 
ад нак у Лю ды Ду бі ні най і Ся мё на За ла-
та ро ва бы лі зла ма ныя рэ бры, а ў Ці ба 

Брынь ё ля — пе ра лом чэ ра па. На іх це лах, а 
так са ма по бач з імі бы ло вы яў ле на адзен не 
Кры ва ні шчан кі і Да ра шэн кі, якое, ві даць, бы ло 
зня та ўжо з тру паў.

Па ха ван ні за гі ну лай гру пы ў Свярд лоў ску 
пра хо дзі лі з са ка ві ка па май. 28 мая кры мі-
наль ная спра ва бы ла за кры та з фар му лёў кай: 
«Трэ ба лі чыць, што пры чы най іх гі бе лі з'я ві ла ся 
сты хій ная сі ла, пе ра адо лець якую лю дзі 
бы лі не ў ста не».

Што гэ та бы ло?
У страш ных зна ход ках по шу ка вых 

груп і след чых бы ло шмат ві да воч ных 
су пя рэч нас цяў, вось не ка то рыя з іх:

Ску ра тру паў ме ла не на ту раль ны ко-
лер — фі я ле та вы, чыр ва на ва та-бар вя ны, 
аран жа вы. На ват ме сяц зна хо джан ня пад 
сне гам не мо жа яе так афар ба ваць.

Чац вё ра ту рыс таў атры ма лі са мыя 
моц ныя траў мы: у Сла бо дзі на — трэ-
шчы на ў чэ ра пе, За ла та ро ва — пе ра лом 
рэ браў, у Ці ба-Брынь ё ля — трэ шчы на ў 
чэ ра пе, у Ду бі ні най — шмат лі кія двух ба-
ко выя пе ра ло мы рэ браў, шы ро кае кро ва-
зліц цё ў сэр цы, моц ны ўнут ра ны кры ва цёк 
у груд ную по ласць. І ў кож ным вы пад ку 
ску ра не па шко джа на зу сім! Ран і дра пін 
ня ма. Як ад зна чыў экс перт, які аб сле да ваў це-
лы, «на зва ныя па шко джан ні, а ме на ві та пры 
та кой кар ці не і без па ру шэн ня цэ лас нас ці мяк кіх 
тка нак вель мі па доб ныя на траў мы, якія ўзні ка-
юць пры па вет ра най вы бу хо вай хва лі».

Уста ноў ле на, што ў пе чы не на па ле на (ля-
жа ла на пад ло зе, а не бы ла пад ве ша ная, як гэ-
та пра ду гле джа на кан струк цы яй на мё та: ка лі б 
у ёй па лі лі да та го, як па клас ці на пад ло гу, яна 
вы клі ка ла б па жар). Ча му не за па лі лі ў печ цы, 
улад коў ва ю чы ся на нач лег?

Пас ля пра бе гу па ка лю чым сне зе і ка мя нях 
го лыя ступ ні бы лі б сцёр ты да кры ві, а тон кія 
шкар пэт кі бы лі б ра за дра ныя на шмат кі. Ад нак 
на фо та здым ках тру паў, зроб ле ных по шу ка-
вы мі гру па мі, ві даць, што шкар пэт кі і ступ ні 
не па шко джа ны. Як жа ту рыс ты пе ра адо ле лі 
гэ тыя паў та ра кі ла мет ра?

Боль шая част ка тру паў раз дзе та да ніж няй 
бя ліз ны. Зда гад ка, што ту рыс ты пе ра апра на лі-
ся на час сну, па збаў ле на ра зум ных пад стаў ва 
ўмо вах ха лод най печ кі і тэм пе ра ту ры па вет ра 
да мі нус 30 гра ду саў. Спаль ні каў у той час 
не шы лі. На вош та «дзят лаў цам» спат рэ бі ла ся 
раз дзя вац ца?

Вер сія гі бе лі
Шмат што ў гэ тай гіс то рыі бы ло і за ста ец-

ца без ад ка заў. На вош та, на прык лад, ту рыс-
ты раз рэ за лі па лат ку, вы бра лі ся на ма роз (па 
звод ках, у тыя дні ў гэ тым ра ё не бы ло ка ля 
-30 гра ду саў), па кі нуў шы за плеч ні кі, і ру шы лі 
па схі ле га ры ўніз, да ле су?

След чыя вы ка за лі зда гад ку, што ў тра ге дыі 
ві на ва тая ла ві на, пас ля ў ёй аб ві на вач ва лі дзі-

кіх звя роў, бег лых зня во ле ных з на ва коль ных 
ка ло ній, сал дат, якія пры ня лі ту рыс таў за збег-
лых зня во ле ных, мяс цо вых жы ха роў з пле ме ні 
ман сі, для якіх Ха лат чахль мае ры ту аль нае 
зна чэн не, ва ен ных, якія ні бы та пра во дзі лі ў 
ад да ле най мяс цо вас ці іс пы ты ней кай но вай 
зброі, і на ват кас міч ных пры шэль цаў.

Гі бель «дзят лаў цаў» па спра ба ваў рас крыць 
пе цяр бург скі на ву ко вец і май стар спор ту па 
ту рыз ме Яў ген Бу я наў. Яго да сле да ван не «Та-
ям ні ца гі бе лі гру пы Дзят ла ва» бы ло вы да дзе на 
ў Ека ця рын бур гу. У 2013 го дзе Бу я наў зняў 
па ма ты вах сва ёй кні гі да ку мен таль ны фільм 
«Ня скон ча ны марш рут».

Сут насць тэ о рыі Бу я на ва за клю ча ец ца ў 
тым, што да гі бе лі гру пы Дзят ла ва пры вя лі 
не ней кія знеш нія «фан тас тыч ныя» ці «кры-
мі наль ныя» фак та ры, а па мыл кі гру пы, у якой 
толь кі ў Дзят ла ва быў во пыт па рад ку 10 па хо-
даў, у ас тат ніх — толь кі па пяць-шэсць не зі-
мо вых па хо даў. Стра тэ гіч най па мыл кай гру пы 
ста ла ра шэн не ар га ні за ваць нач лег на схі ле 
га ры — ту рыс ты заў сё ды імк нуц ца на ча ваць у 
зо не ле су, дзе ёсць аба ро на ад вет ру і дро вы. 
Га лоў най так тыч най па мыл кай ста ла па ста-
ноў ка на мё та на схі ле га ры, які ўяў ляў са бой 
шмат слой ную «дош ку» — удзень на сон цы 
снег пад тае, ноч чу за мяр зае, пе ра тва ра ю-
чы ся ў лёд, за тым звер ху па дае све жы снег. 
Знеш нія фак та ры (моц ны ве цер, удар) мо гуць 
вы клі каць сход сне гу на схі ле, і чым ён больш 
стром кі, тым вы шэй не бяс пе ка ла ві ны.

Вы раў ноў ва ю чы мес ца пад па лат ку (яе ста-
ві лі па-штар ма во му — з за глыб лен нем у снег), 
«дзят лаў цы» пад рэ за лі асно ву плас та і са мі ства-
ры лі ава рый ную сі ту а цыю — спра ва ка ва лі сход 
мі ні-ла ві ны. Ла ві на пры ціс ну ла па лат ку і на нес ла 
ха рак тэр ныя траў мы — пе ра ло мы рэ браў з-за 
сціс кан ня. Трэ ба бы ло вы зва ліц ца, перш чым 
хто-не будзь за дых нец ца ад ця жа ру, які на ва ліў-
ся, та му па лат ку раз рэ за лі знут ры. Гру па апы ну-
ла ся на схі ле га ры, ад кры тым ура ган на му вет ру, 
над на мё там, пры ціс ну тым плас том шчыль на га 
сне гу, на пя ку чым ма ро зе, але хут ка рас ка паць 
па лат ку го лы мі ру ка мі і да стаць рэ чы ака за ла ся 
не маг чы ма — та кі снег шчыль ней шы за звы чай-
ны і ня прос та пад да ец ца на ват ла па це.

Тэр мі но вы ады ход у лес быў не аб ход ны для 
вы ра та ван ня, але і за стац ца без цёп лых рэ чаў 
і не аб ход на га ту рысц ка га аб ста ля ван ня бы ло 
не бяс печ на. Гэ та быў вы бар па між дрэн ным 
і яшчэ больш дрэн ным, але і ма ру дзіць бы ло 
нель га — лю дзі за мяр за лі. Раз лік быў та кі: 
спус ціць па ра не ных, пры ту ліць іх, а за тым вяр-
нуц ца за цёп лы мі рэ ча мі. На пер шае мес ца 
па ста ві лі вы ра та ван не па ра не ных, якія маг лі 
стра ціць здоль насць ру хац ца і за мерз нуць. 
Гру па пай шла на спуск, ве ду чы пад ру кі Ду-
бі ні ну і За ла та ро ва, Ці ба нес лі двое хлоп цаў з 
за хо пам яго рук на пле чы (ар га ні за ва ны ады-
ход гру пы ў лес «па цвяр джа ец ца» 8—9 па ра мі 
сля доў, вы яў ле ных по шу ка ві ка мі).

Ка ля вя лі ка га кед ра ве цер быў кры ху 
сла бей шы і мож на бы ло знай сці дро вы, 
а спус кац ца да лей не ме ла сэн су з-за 
глы бо ка га сне гу. Ніж нія га лі ны ла ма-
лі су мес ны мі на ма ган ня мі. Рас па лі лі 
вог ні шча, на схі ле лаг чы ны ру чая вы-
ры лі снеж нае схо ві шча з на сці лам. Ра-
зу ме ю чы, што без адзен ня і абут ку не 
вы жыць, гру па вы ра шы ла сі ла мі трох 
удзель ні каў (Дзят лаў, Кал ма го ра ва і 
Сла бо дзін) вяр нуц ца да па лат кі. З па-
ра не ны мі за ста лі ся Да ра шэн ка, Ка ля-
ва таў і Кры ва ні шчан ка.

Пад на ціс кам ура ган на га вет ру, хо-
ла ду і стом ле нас ці тыя, хто пай шоў, за-
мерз лі на схі ле. Ка ля кед ра тра ге дыя 
пе рай шла ў фа зу аго ніі, ка лі зня сі ле ныя 
хо ла дам лю дзі спра ба ва лі са грэц ца, 
атрым лі ва ю чы апё кі рук і ног. У ча кан-
ні та ва ры шаў яны так са ма па сту по ва 
за сну лі на ма ро зе.

Ін шыя вер сіі
Да сле да ван ня мі та ям ні цы зай ма лі ся жур-

на ліс ты, фі зі кі, ге ог ра фы, спе цы я ліс ты па 
ана маль ных з'я вах, ме ды кі, але ні хто і ця пер 
з упэў не нас цю не мо жа ска заць, што ж ад-
бы ло ся на не аб сяж най бяз люд най пра сто ры. 
Акра мя вер сіі аб ла ві не, іс нуе мност ва ін шых 
вер сій, мно гія з іх — на мя жы фан тас ты кі.

Са мая па пу ляр ная — «ва ен ная вер сія»: гру-
па Іга ра Дзят ла ва ста ла вы пад ко вай ах вя рай 
вы пра ба ван няў сак рэт най зброі, ся род ва ры-
ян таў — ва ку ум ныя бом бы і атрут ныя рэ чы вы, 
ядзер ныя вы пра ба ван ні і па дзен ні так тыч ных і 
стра тэ гіч ных ра кет.

Ту рыс ты маг лі стаць ах вя рай пры род на га 
інф ра гу ку (гук з час та той ні жэй шай за 16 ва-
ган няў у се кун ду). Ён ледзь ве ўспры ма ец ца 
на слых, але бія ла гіч на ак тыў ны. На ступ ствы 
для ар га ніз ма мо гуць быць са мы мі не прад ка-
заль ны мі. Рэ за ну ю чы з час то та мі ча ла ве ча га 
моз га, гэ тая гу ка вая хва ля здоль ная вы клі каць 
у лю дзей па ні ку, стан жу дас най тры во гі, не пе-
ра адоль на га жа ху. Гэ тая «хва ля стра ху» мо жа 
звес ці ча ла ве ка з ро зу му, пад штурх нуць яго 
да не кант ра ля ва ных дзе ян няў, і на ват мо жа 
за біць, пра ва ку ю чы спы нен не сэр ца. 

Вер сія «ін ша пла нет ная». На схіл га ры стаў 
апус кац ца НЛА («шар, які све ціц ца»). «Дзят-
лаў цы» ў па ні цы па кі да юць па лат ку і бя гуць да 
ле су ўніз па схі ле. Іх на га няе моц ная ўдар ная 
хва ля. Маг чы ма, пад уз дзе ян нем пра мя нёў НЛА 
ў ту рыс таў на сту пі ла ча со вая сле па та, якая дэз-
ары ен та ва ла іх. Не на ту раль ны ко лер ску ры ў 
за гі ну лых так са ма ні бы та свед чыць аб атры-
ма ным апра мя нен ні. Вер сія з'я ві ла ся як вы нік 
шмат ра зо вых на зі ран няў 1959 го да ў ва ко лі цах 
Атар тэ на за гад ка вых «вог нен ных ша роў».

Вер сія пе цяр бург ска га фі зі ка, да цэн та ін-
сты ту та ма шы на бу да ван ня і ўла даль ні ка больш 
за сот ню па тэн таў на вы на ход ніц твы Гер ма на 
Ер чан кі за клю ча ец ца ў тым, што гру па Дзят ла-
ва тра пі ла ў ра ён, дзе «вель мі іс тот на па ні зіў ся 
знеш ні ціск», які фак тыч на вы кі нуў сон ных ту-
рыс таў з на мё та. «Там утва рыў ся свое асаб лі вы 
ка лі дор, у якім змен шы ла ся на ват пры цяг нен не 

Зям лі. «Не вя до мая сі ла» па ча ла па ды-
маць ту рыс таў уверх, ад ры ваць ад пад-
ло гі, цяг нуць убок, — рас тлу ма чыў ву чо-
ны. — Тых, хто па кі нуў па лат ку, ім гнен на 
раз ду ла знут ры, та му што ціск у іх це лах 
усё яшчэ за ста ваў ся вы со кім. З-за гэ та га 
яны і атры ма лі «не вы тлу ма чаль ныя» ўнут-
ра ныя па шко джан ні». Па раз лі ках Ер чан кі, 
да дзе ная з'я ва доў жы ла ся ўся го не каль кі 
хві лін. Але гэ та га ча су ха пі ла, каб ад кі нуць 
лю дзей на 1—1,5 кі ла мет ра. 

Вер сія «кант роль най па стаў кі» пісьмен-
ні ка Аляк сея Ра кі ці на да пус кае, што ка-
ман ду Дзят ла ва зні шчы ла гру па за ход ніх 
шпі ё наў, за кі ну тых на Паў ноч ны Урал. 
Пад вы гля дам ту рыс таў яны па він ны бы лі 
су стрэц ца з гру пай Дзят ла ва, у якой — 
не каль кі су пра цоў ні каў ДБ, якія па він ны 
пе ра даць за ход ня му рэ зі дэн ту воп рат ку 
з на пы ле ным збро е вым плу то ні ем (ад-
сюль і ра дые ак тыў ны след на не ка то рых 
рэ чах).

Яшчэ вер сіі (самыя неверагодныя):
«Дзят лаў цаў» за біў снеж ны ча ла век, які 

жы ве ў ра ё не га ры Атар тэн. Зла ма ныя рэ бры 
маг лі з'я віц ца ад вель мі моц ных аб дым каў.

Гэ та быў вы хад з вяр шы ні «га ры мерц вя-
коў» ней ка га цяж ка га пры род на га га зу, які 
ва ло дае псі ха троп ным і смер та нос ным дзе-
ян нем.

Ту рыс таў за бі лі ман сі, та му што тыя за лез лі 
на іх свя тую га ру.

Ту рыс ты вы пад ко ва вый шлі да ад на го з 
ува хо даў у ста ра жыт ныя арый скія пад зем ныя 
скар бон кі, і бы лі за бі тыя іх за ха валь ні ка мі, на-
шчад ка мі ста ра жыт ных ары яў, або так зва ны мі 
«кар лі ка мі арк ты ды».

ШТО ЗДА РЫ ЛА СЯ 
НА «ГА РЫ МЕРЦ ВЯ КОЎ»,

або Та ям ні ца 
пе ра ва ла 
Дзят ла ва

Знойдзеная палатка.

Ігар Дзят ла ў.

Да трагедыі заставаліся гадзіны. Апошні кадр 
І. Дзятлава, вечар 1 лютага 1959 года.

Каманда Дзятлава ў пасёлку Віжай.

Тра гіч ная па дзея ў ра ё не пе ра ва ла Дзят ла ва ў па чат ку гэ та га 
го да із ноў пры цяг ну ла ўсе агуль ную ўва гу да гэ та га су ро ва га 
і за гад ка ва га краю. Як пі са ла РІА «На ві ны», 8 сту дзе ня 2016 
го да гру па ту рыс таў па ве да мі ла ў па лі цыю го ра да Іў дзель 
Свярд лоў скай воб лас ці, што за пе ра ва лам Дзят ла ва зной дзе-
на це ла муж чы ны ва ўзрос це пры клад на 50 га доў. 

Падрыхтаваў Іван КУПАРВАС.


